

自從美國出了奧巴馬這位黑人總統，不少中國人便開始問：“華人會不會有一天也當上美國總統呢？”，這個問題的答案非常簡單，有三個選擇：“過去不會”，“現在不會”，“將來也不會”，你選哪個？

我曾經問過一些在美國成功當選的華人政客同樣問題，包括眾議員趙美心這位重量級人物，可是他們極力回避這個問題。有一位資深華人政客回答：“不妨從歷史角度看，為何所有當選州長或眾議員的華人都不會講華語？為何他們之中沒有人是在中國出生的？為何他們都和中國沒有生意來往？”對於這幾個問題我一直在思考，卻始終沒有明確答案。

其實美國政治體系比中國的要簡單的多，只要是公民都可以選擇從政，一是從選地方官做起，二是選民意代表做起，當民選行政官員與當眾議員都有可能，一個典型的美國政治人物很可能兩種都當過。民主競選主要議題包括三個方面，一是政治體制問題，二是利益分配問題，三是價值觀定位問題，三者貫穿整個選舉過程中，看似簡單，但涉及的規則和潛規則是門不小的學問。

又一個聖誕新年悄然而至。驀然回首，過去一年多來，阿Q族有了些新的長進。中美、中加有了十年簽，北京也宣佈試行華裔卡。上千萬海外大陸移民同胞回國難的冰山開始化解。回祖國自由、報效祖國自由的目標，越來越近，前景越來越光明瞭。

試行華裔卡，是全面改革開放的又一進步探索，是利國利民的好事。想說的是，給海外大陸移民同胞多些回祖國的自由，與國家的籍沒關係，用不着扯什麼雙重國家的“籍”。

一百年前，辛亥革命推翻了滿清封建王朝，割去了國人頭上的辮子，卻沒有剪掉腦子里的辮子。魯迅先生筆下的阿Q，捨不得割辮子，把辮子盤在頭頂上想革命，看上去滑稽，其實頗有些可憐，有些悲劇色彩。

如今，國人所說的“籍”，恰如阿Q盤起來的辮子。是不是中國人，百年前，看的是頭頂上有沒有辮子，現在則看腦子里有沒有中國國家的“籍”觀念。腦子里有沒有國家的“籍”觀念，與有沒有辮子一樣，對於區分阿Q族還是外國人，具有一試就靈的鑑別功能。

“籍”觀念，說到底就是人身地域相互依附的封建意識。與現代文明國家的人們不同，戶籍、祖籍、國籍，三團亂麻編成的辮子，始終盤在當代中國人腦子里。所謂戶籍、國籍、祖籍，等等，無不滲透着封建人身地域依附色彩。

一些國人談“籍”為榮，把“籍”挂在嘴上，有的已近似于“籍”狂。比如，中東人不說中東人，說中東國籍，似乎中東是個國家；法國人不說法國人，說法國籍，讓人搞不清說的是洋人，還是有外國公民身份的回國同胞；四川人不說四川人，說四川籍，讓人鬧不懂說的是四川出生的，還是有四川戶籍的東北人；北京人不說北京人，說北京籍，讓人整不明白到底是北京人，還是有北京戶口的天南地北人；新疆人不說新疆人，說疆籍，讓人糊塗說的是有新疆戶口的漢人，還是新疆維吾爾族人。

盛行於官場、商場的祖籍觀念，是特別典型的封建意識。山西幫、江浙幫、上海幫和各種同鄉會等等，相互依附攀緣，一損俱損，一榮皆榮。尤其可惡的是，祖籍觀念居然堂而皇之地與祖國這一神聖理念混合，把祖籍放大到國家層面，楞把祖國說成祖籍國，讓海外大陸移民產生被祖國遺棄，沒祖國了的錯覺。不知祖籍國論的始

常常會有些謠傳，保住美國綠卡一定要購買美國房產等等的說法，不一而足。綠卡，就是永久居留身份的證明，從美國政府來講，發放了綠卡就是給那些要在美國長期永久居住的外籍人士。維持綠卡無非就是，要能向美國的移民官們證明自己在美國長期永久居住的意圖，購買房產當然是顯示長期永久居住的方式之一，但是並非是必要，或者也並非是充分的條件，來看看 Vaughan de Kirby 律師就此的文章。在來自新永久居民的抱怨聲中，我們最常聽到的就是當他們在國外居住時間超過 6 個月再返回美國後，常常會受到來自移民局官員的質疑。移民官可能會覺得那些在國外逗留超過六個月的永久居民是在濫用他們的綠卡，並且不是誠心在美國永久居住。

為了向移民官展示他們維持永久居權的誠意，綠卡持有者可以通過以下 8 個主要步驟把重新進入美國國土後的麻煩減到最小。

#### 1. 保留和使用美國儲蓄和活期存款賬戶。

僅僅擁有一個銀行賬戶是遠遠不夠的，綠卡持有者必須定期使用該賬戶，這樣銀行結單就會顯示該賬戶的使用記錄。

#### 2. 保留一個美國地址。

這大致意味着您需要在美國擁有一個住址。理想狀態下，在美國擁有住址表示永久居民想要把美國當做永久家園的願望。然而如果您沒有房子，那麼使用朋友或者親屬的家庭住址也是絕對可以的。但是要確保所有的郵件（包括來自移民局的文件）都會寄到這個地址。

#### 3. 獲得美國駕照。

該駕照上顯示的地址應與在所有官方

# 美國華人為何永遠不會當選總統

比如，你如果要競選一個市長職位（相當於中國的鎮長），不需要太多的從政經驗，也不需要太多的群眾基礎，最主要是肯砸錢，抓住一個大家關注的議題猛做廣告，把你的名字灌入選民記憶里，當選就有希望了。這一個級別的華人政客當選比例最高，尤其是在華人聚集社區。其他族裔也不會太計較這類職位，管區很小，賠本賺吆喝，是非不少。可是，選大城區市長，選州長，選眾議員就不同了，一要在兩黨之中有人脈資源，二是要有非常明確的價值觀態度，三是要有自己獨立的利益分配方案和立場，否則難以聚攏選民人氣。

駱家輝是個典型例子，一不講漢語，二不寫中文，三不說自己是中國人，最多也只是說自己是美國華人，剛來中國當大使時浪費了許多中國同胞們的期待，離開時卻留下了一些離奇古怪的印象和猜測，似乎成了一種宿命的安排。另個例子是當年競選洛杉磯市長的胡紹基，他的家族擁有華人在加州最大的銀行，當年競選時不買各路華僑社團的帳，只和美國選民團體活

動，引發了一些華人專門到處反對他，說他的壞話，造成了惡劣影響。他的做法其實很有道理，中國人在當地的社團數百個，代表著各種相互競爭的利益和理念，有不同的資助來源背景，群龍無首，毫無共識可言，一個美國政客卷入了必然被裹挾其中，無法自拔，有口難辯，反而會損失大量其他族裔票源。

是不是華人天生不願在美國參加競選呢？不是，最主要的是華人參選者無法爭取華人選民的支持，干脆對這個社區敬而遠之。華人中專業人士不少，但大多數是醫生、會計師等這類個體經營戶，難以分出時間陪你玩，而華人律師們對政治參選一般並不熱心，駱家輝算是個異類了。第一代移民美國的華人普遍認為事不關己，把自己和美國政治分離開來，甚至自動把自己作為一個美國文化的對立面，自我歧視，然後又去歧視其他華人，台灣人歧視大陸人，反之也然，甚至同樣講廣東話的香港人、廣東人、越南華僑社團也相互不買賬，談到價值觀就必把“統獨問題”牽扯出來，談到利益分配就把“誰出錢多少”

吵個不停，談到政治制度話題就把“姓資好還是姓社好”這類離譖問題拿來炒作，根本與美社會文化無法契合。可以想象，如果有一個河南籍的華人參選，那麼所有華僑社團都會齊聲反對了。這種烏煙瘴氣的選舉環境必然迫使那些有志于政壇的華人遠離這個社區。

相比之下，日本人在洛杉磯的團體非常少，韓國人和越南人的社團也不多，一到選舉很容易達成共識，很容易和主流政治團體契合。一個少數族裔本來人數就少，還要自己搞分裂對抗，搞內部歧視，當然在美國難以形成政治勢力。值得注意的是，台灣人社團如今基本上和台灣外省人團體分離，形成了自己一整套的文化和政治立場，勢頭蓋過了台灣大陸人的氣勢，蔡英文民意較高與這種政壇套路經營有很大關係。令人擔心的是，大陸移民所組成的社團往往就獲得中國官方資助問題搞得四分五裂，搞多一個社團就可能拿到多一份贊助，自然導致拉幫結派，另立山頭，根本無法進入美國民主政治議題。如此看來，美國華人中的大陸移民真正融入美國民主政治還需要漫長的時間。（那小兵）

作俑者，連祖國都與海外大陸移民一刀兩斷，到底想怎麼着。

沒有吃過梨子，很難想象梨子的滋味。沒有在現代文明國家生活過，也很難理解沒有戶籍和各種籍管治着的自由。出國移民二十多年了，越來越悟出美國、加拿大等現代文明國家，並就不存在中文所說的這個那個“籍”。把國別、國家歸屬的 nationality 當成國家的“籍”的，實際上只有中國人。除了中國人，現代文明社會的人們腦子里並沒有“籍”的辮子。看國家歸屬關係，就看是不是本國出生的國民 National；看行政社會管理隸屬關係和納稅權利義務，就看是不是本國公民 Citizen，有沒有居民身份 Resident，一年中過半時間居

住在哪里。國民就是國民，公民就是公民，居民就

是居民，哪個身份都沒有籍，也不是籍。中文傳媒亂扯的什么國籍、祖籍國等等，與現代居民身份、公民身份、國民身份根本不是一回事，都是些坐井觀天之人按照特色思維，以為外國人腦子里也有“籍”辮子，生搬硬套譯出來的。

封建特色的各種“籍”觀念和籍管理體制，一方面，對管理對象來說，就是各種剝奪國民人身權利和自由的枷鎖。戶籍剝奪的是居住遷徙權利和自由，國籍剝奪的是國際移民及其回祖國的權利和自由，等等。另一方面，對管理者和擁有者來說，就是聞起來很臭，吃起來很香的“臭豆腐”，就是排斥管理對象和折磨被剝奪者的某種特權。有國籍的排斥被剝奪國籍的，有戶口的排斥無戶口的，有本地戶口的排斥外地戶口的，同一祖籍的排斥其他祖籍的，等等。種種人間不平等的悲劇和利益衝突，由籍產生，由籍釀造，由籍相煎。魯迅先生筆下的狂人，翻開沒有年代的中國歷史，看出滿本寫着兩個字：“吃人”。從封建社會“吃人”這個角度看，各種“籍”無異于捆人的枷鎖，煮人的鍋，“吃人”的餐具。

如果說，“戶籍、祖籍、國籍”是國人腦子里的辮子，那麼，“海外華人”則就是“籍”辮子滋生的癩頭瘡。有家有國不能回，被斷了祖根的數千萬東南亞中國移民，成了一代又一代新中國的棄民，被國人稱之為不是中國人的“海外華人”。於是，印尼等國際反華浪潮才肆無忌憚，大開殺

戒，“海外華人”屍骨成山，成為全人類觸目驚心的中華民族癩頭瘡。這個國家的“籍”觀念、“籍”政策把海外移民害慘了。腦子里的“籍”辮子不剪，癩頭瘡不治，再過幾十年，上千萬改革開放後第一代海外大陸移民，又將成為幾千萬棄民，爛得覆水難收，不再是中國人了。

作為地地道土生土長的中國人，移民海外，不過就是換個地方打工，換個地方生活居住而已。外國政府尊重你，允許你有權利和當地人一樣，參與住在國的社會管理，給個公民身份，本來是好事，怎麼就不是中國人了呢？把公民身份與居民身份等行政隸屬關係與國民身份國家歸屬關係混為一談，搞不清楚自己到底是哪個國家的國民，是中國人還是外國人，本身就是白活在現代，就是沒出息。

按照現代國際社會和現代文明的國家歸屬理念，出生在哪個國家，父母是哪國國民，就是哪國國民，就是哪國人。國民身份與生俱來，至死不變。回祖國自由，與回家自由一樣，是最基本的人權，天經地義，根本不需要政府批准。政府要做的，就是保護這種權利和自由不受侵犯，絕對不可以靠剝奪這種權利和自由來搜刮民脂民膏。把上千萬優秀的海外國民自動放棄給外國，非割斷祖國根不可，愧對列祖列宗。回祖國不自由，把海外大陸移民當成外國人辦簽證、辦綠卡，不但是對自家海外移民人格尊嚴的侮辱，也是國家國格的耻辱。

時代不同了。再講什么人地依附關係，扯什么國家的籍、居住的籍，人走籍廢，與剪了辮子就大逆不道、不再是中國人的荒唐邏輯一樣，顯然是愚昧可笑的。美國、加拿大、以色列、印度，甚至連印度尼西亞、菲律賓、越南等國出生的海外移民回祖國，都不用辦外國人簽證或者綠卡，為什麼中國的海外移民就不是中國人了，非得辦外國人赴華簽證或者綠卡呢？是整個世界錯了，還是阿Q族太落後太不開化呢？封建王朝沒有國民理念，只有臣民意識。現代不可以了。天朝大國說棄民就棄民的歷史，不能再重演了。

走遍世界，任何國家、政府和外國人都認定海外大陸移民是中國人，憑什么單單自己的祖國政府不承認海外陸胞是中國人，不能發個海外大陸移民同胞身份卡呢？美國加拿大的現代文明國家，不在乎國際移民是哪國人，只要符合條件，能夠多創造價值多納稅，不管你放棄不放棄祖國國民、公民身份，每年都能夠接受幾十萬。偏偏中國政府自己計較海外移民拿沒拿外國公民身份，堵住回祖國自由的大門，比起阿Q來尚有不如。阿Q至少還知道洋鬼子與假洋鬼

子的區別，政府高官卻蕭規曹隨畫地為牢，專門弄了個 Q 簽證，把骨肉同胞當外國不是洋人的阿Q 折騰，搞得在外打拼的自家兄弟姐妹怨聲載道，若不是貪腐之心既得利益作祟，圖的是什么呢？

阿Q雖愚，捨不得割辮子，但內心還是想革命的，知道把辮子盤起來，知道癩頭瘡不是什么好東西，諱言“癩”、“光”、“亮”，甚至連“燈”、“燭”都成了犯諱，因為那不是“高尚的光容的”，不是別人不配有的東西。現代中國人若繼承阿Q思維，也應與時俱進，知道各種“籍”和“海外華人”就是腦子里的辮子和頭頂上的癩頭瘡，不合潮流，是耻辱，應當諱言，萬不可把“籍”和“海外華人”觀念當榮耀，因為那是普通國人的苦難之源、肉食者的腐敗之源，是自斷臂膀造就的惡果，必須加快改革開放，加以根除。

華裔卡好就好在跳出了沿襲六十年的封建特色國籍思維，擺脫了海外華人不是中國人，自家人排斥自家人的情緒束縛。不管叫什么卡，發個海外大陸移民同胞身份證明，簡單易行。回祖國自由，回家自由，享有生為中國人在自己祖國應當享有的所有國民權益和自由，不單單是個回國免簽，也不僅僅是個永久居住權問題。與其他現代文明國家海外移民回祖國享有國民權益一樣，中國作為文明大國，海外大陸移民應該不比其他國家的國際移民差什么。info.51.ca 無憂資訊

再過一年，華裔卡的試行和十年簽回國潮將證明，對自己的海外陸胞好一點兒，發放華裔卡，開放回祖國自由，給海外游子報效祖國、回家盡孝提供方便，對國家統一、民族復興、人民幸福，有百利而無一害。

大陸、台灣、海外的炎黃子孫被所謂國籍三分的悲劇，是狹隘的封建意識和窩里斗惡習造成的。宋代陸游有《示兒》詩雲：“死去元知萬事空，但悲不見九州同。王師北定中原日，家祭無忘告乃翁。”現代文明時代，實現民族團圓復興，回祖國自由，用不着再指望王師北定中原了，完全是祖國的內政。功德無量的善政並不難付諸實施，僅僅取決于阿Q族的改革開放文明進步和高層順應潮流民意的果斷決策。

每逢佳節倍思親。祖國，對海外游子來說，不是一個普通的詞，而是實實在在的江東父老，實實在在的骨肉親情，實實在在的故土鄉音，實實在在的萬里江山。愛祖國，是上千萬海外陸胞的天性和發自內心的本能，不是舞文弄墨的淺薄後生所能理解的。回祖國自由不是夢。海外陸胞不做祖國的現代棄民，鐵了心爭回祖國自由，不達目的，是絕不會放棄的。做人當做現代文明自由人。不爭回祖國自由，逆來順受做祖國的現代棄民，今生枉為中國人，也有愧于生在改革開放的好時代。

# 風水寶地 華人代理

選風水寶地存放先人骨灰福墳後代 尊中華傳統方便後人祭拜寬慰先驅

## 皇冠福地山莊即將動工興建骨灰塔

由顯星堂楊冠林堪輿大師  
是東南亞元首級師傅的徒弟，現居加拿大譽滿中外  
在中國廣東梅州市做了一個明珠出土的明墳，名冠業界。

查詢：216 280 6332  
聯繫人：Eric  
國語 廣東話 越南話 英文服務

**福人居福地**

Crown Hill Cemetery 8592 Darrow Rd, Twinsburg, OH 44087  
9月15日之前購買有大優惠！